



Centralizator întrebări și răspunsuri consultare publică Ghidul Solicitantului de finanțare - "Dezvoltarea infrastructurii educaționale pentru învățământul timpuriu (antepreșcolar și preșcolar), primar, gimnazial, liceal, învățământul profesional, inclusiv dual", apelul dedicat Municipiilor reședință de județ și Municipiilor, P6 / publicat 21.08.2023

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
1	Ghid	5.1 Eligibilitate a solicitanților și partenerilor	(a) Unități administrativ-teritoriale comune/orașe/municipii din zona urbană funcțională ZUF sau zona metropolitană (ZM) a municipiului;	Ținând cont de apariția legii 246/2022 (Legea zonelor metropolitane) din ghid putem înțelege că asociațiile de dezvoltare intercomunitare și aici mă refer la ADI Zona Metropolitană lași poate fi partener eligibil în cadrul acestui apel?	Entitățile ce formează ADI pot depune proiecte într-un parteneriat în care liderul este municipiul sau municipiul reședință de județ, și NU ADI ca și structura partenerială cu personalitate juridică. Apelul de proiecte „Dezvoltarea infrastructurii educaționale pentru învățământul timpuriu (antepreșcolar și preșcolar), primar, gimnazial, liceal, învățământul profesional, inclusiv dual”, Prioritatea 6 - <i>O regiune educată</i> se adresează Unităților administrativ-teritoriale municipii sau municipii reședință de județ din Regiunea de Dezvoltare Nord-Est, ca solicitanți de finanțare eligibili ai proiectelor depuse. Totodată, conform secțiunii 5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților din Ghidul solicitantului : „ Solicitantul/partenerul trebuie să demonstreze drepturi reale (care să-i permită obținerea autorizației de construire) asupra imobilului ce face obiectul proiectului; Solicitantul asigură contribuția proprie la valoarea cheltuielilor eligibile (minim 2% din valoarea cheltuielilor eligibile), acoperirea cheltuielilor neeligibile ale proiectului, precum și cele pentru buna funcționare a acestuia în perioada de durabilitate.” Astfel, având în vedere aceste considerente și prevederile Programului Regional Nord-Est, pentru dezvoltarea armonioasă a zonelor ZUF/ZM , categoriile de parteneri eligibili sunt unitățile administrativ-teritoriale comune/orașe/municipii din zona urbană funcțională ZUF sau zona metropolitană (ZM) a municipiului ca detinatori ai domeniului public pe care se implementează proiectul (ai unității de învățământ obiect al proiectului).

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
2	Anexa 5 - Cheltuieli eligibile - O regiune educata			<p>La Cerința 7.este prevazut: Activitățile eligibile ale proiectului trebuie să se încadreze în următoarele categorii:</p> <p>a.Dezvoltarea infrastructurii educaționale pentru învățământul timpuriu (antepreșcolar și preșcolar), primar, gimnazial, liceal filiera teoretica, vocațională, tehnologică, învățământul profesional, inclusiv dual, prin: -Digitalizarea unităților prin platforme digitale de comunicare și schimb de documente, baze de date, biblioteci virtuale, dotări cu infrastructura de proiectare și mapare video, tablete, echipamente IT, software educaționale asociate învățământului on-line, etc.; Intrebarea este daca se pot trece ca activitati eligibile si masuri/unelte pentru securizarea platformelor digitale de comunicare si schimb de documente, activitati de training pentru utilizatori si personal IT privind pericolele generate de atacurile cibernetice ? Acum este prevazut digitalizarea unitatilor doar prin achizitia de hardware si software fara a se asigura si folosirea lui in siguranta. La fel cum ati prevazut "măsuri de consolidare structurala în funcție de nivelul de expunere și vulnerabilitate la riscurile identificate" pentru cladiri, este necesar sa fie eligibile si masuri de siguranta pentru infrastructura digitala. Altfel exista riscul ca scolile sa fie dotate cu echipament hard soft care sa nu mai poata fi folosit in urma unui atac cibernetic. Digitalizarea nu este utila decat daca este realizata tinand cont de siguranta utilizatorului, in caz contrar se poate intoarce impotriva lui. In plus directiva NIS2 (https://dnc.ro/citeste/directiva-nis-2-0-ue) va obliga institutiile de invatamant sa aplice masuri minime de securitate si este bine ca procesul de digitalizare sa le permita institutiilor securizarea infrastructurii din momentul in care se face implementarea/dezvoltarea ei.</p>	<p>Necesitatea achizitionarii „masurilor /uneltelor pentru securizarea platformelor digitale de comunicare si schimb de documente”, suplimentare celor oferite implicit de furnizorii echipamentelor/softurilor pentru digitalizarea unitatilor de invatamant, este stabilita de proiectantul de specialitate, caz in care acestea activitati sunt eligibile. Activitatile de training pentru utilizatori si personal IT sunt masuri de tip FSE+; conform prevederilor Programului Regional pentru Prioritatea 6 acestea sunt eligibile doar daca sunt in legatura cu desegregarea sau incluziunea sociala.</p>
3	Ghid	3.17 Aspecte de mediu (inclusiv aplicarea Directivei 2011/92/UE a Parlamentului European și a Consiliului). Aplicarea principiului DNSH. Imunizarea la schimbările climatice	Solicitantul va asigura imunizarea la schimbările climatice a investițiilor în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani, în procesul de pregătire, verificare, implementare și durabilitate a contractului de finanțare. Imunizarea infrastructurii la schimbările climatice reprezintă un proces care integrează măsuri de atenuare a schimbărilor climatice (Neutralitate climatică) și de adaptare (Reziliența la schimbările climatice) la	- Cine este responsabil de demonstrarea imunizarii la schimbarile climatice? Solicitantul la momentul completarii cererii de finantare sau proiectantul la momentul intocmirii documentatiei tehnico-economice? Daca proiectantul este cel responsabil, in ce faza a intocmirii documentatiei trebuie parcursi pasii din Metodologie: faza SF/DALI sau PTH?	Conform Orientărilor tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 (2021/C 373/01), imunizarea infrastructurii la schimbările climatice este un proces ce trebuie integrat în ciclul proiectului de către inițiatorul acestuia. Prin urmare, imunizarea infrastructurii la schimbările climatice trebuie avută în vedere încă de la faza de idee de proiect și până la dezafectarea infrastructurii respective (inclusiv fazele SF/DALI, PT). În ce privește SF/DALI, PT, documentațiile realizate de proiectanți pentru aceste faze trebuie să respecte și Orientările tehnice menționate mai sus. Solicitantul va avea in vedere circulara nr. DGEICPSC_108047_08.08.2023, emisă de Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, care reglementează Integrarea imunizării infrastructurii la schimbările climatice în actele de reglementare emise de APM și care poate fi accesata la adresa https://www.adrnordest.ro/documente-suport/ .

Nr. crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
			acestea în dezvoltarea proiectelor de infrastructură.		
4	Ghid	3.17 Aspecte de mediu (inclusiv aplicarea Directivei 2011/92/UE a Parlamentului European și a Consiliului). Aplicarea principiului DNSH. Imunizarea la schimbările climatice	În cererea de finanțare, în secțiunea relevantă, solicitantul va descrie modul în care va asigura imunizarea infrastructurii, prin acțiuni și/sau măsuri pe baza metodologiei prevăzute în Comunicarea Comisiei 373/2021 - Orientări tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027. Dacă în urma analizei va rezulta necesitatea unor măsuri de atenuare și adaptare, acestea se vor regăsi în proiectul tehnic.	- Dacă descrierea/analiza modului în care se va asigura imunizarea se realizează la momentul completării cererii de finanțare, parcurgând etapele descrise în Metodologie, cum anume pot fi introduse măsuri de atenuare și adaptare în Proiectul Tehnic, având în vedere că acesta este finalizat la momentul completării cererii de finanțare?	<p>Descrierea modului în care se va asigura imunizarea se realizează de către solicitant la momentul completării cererii de finanțare, pe baza analizei. Analiza privind asigurarea imunizării, de regulă, trebuie realizată înainte de momentul completării cererii de finanțare.</p> <p>Conform Orientărilor tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 (2021/C 373/01), imunizarea infrastructurii la schimbările climatice este un proces ce trebuie integrat în ciclul proiectului de către inițiatorul acestuia. Prin urmare, imunizarea infrastructurii la schimbările climatice trebuie avută în vedere încă de la faza de idee de proiect și până la dezafectarea infrastructurii respective (inclusiv fazele SF/DALI, PT). În ce privește SF/DALI, PT, documentațiile realizate de proiectanți pentru aceste faze trebuie să respecte și Orientările tehnice menționate mai sus. Solicitantul va avea în vedere circulara nr. DGEICPSC_108047_08.08.2023, emisă de Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, care reglementează Integrarea imunizării infrastructurii la schimbările climatice în actele de reglementare emise de APM și care poate fi accesată la adresa https://www.adrnordest.ro/documente-suport/.</p> <p>În situația în care, totuși, analiza imunizării infrastructurii la schimbările climatice trebuie realizată după finalizarea proiectului tehnic, această analiză se va realiza pe baza Orientărilor tehnice prezentate mai sus, într-un document ce va fi atasat la documentația tehnico-economică. Din analiză vor rezulta măsurile de atenuare și/sau adaptare necesare. În situația în care măsurile nu se regăsesc deja în documentația tehnico-economică ce a fost finalizată, se va proceda la actualizarea acesteia prin integrarea măsurilor ce nu se regăsesc.</p>

Nr. crt.	Denumire document	Sectiune	Paragraf	Propuneri si observatii	Raspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
5	Ghid	5.1 Eligibilitate a solicitanților și partenerilor	(a) Unități administrativ-teritoriale comune/orașe/municipii din zona urbană funcțională ZUF sau zona metropolitană (ZM) a municipiului;	Prin exprimarea "zona metropolitană" se includ ca fiind eligibile și ADI-urile, conform Legii nr.246/20.07.2022 privind zonele metropolitane?	Entitățile ce formează ADI pot depune proiecte într-un parteneriat în care liderul este municipiul sau municipiul reședință de județ, și NU ADI ca și structura partenerială cu personalitate juridică. Apelul de proiecte „Dezvoltarea infrastructurii educaționale pentru învățământul timpuriu (antepreșcolar și preșcolar), primar, gimnazial, liceal, învățământul profesional, inclusiv dual”, Prioritatea 6 - <i>O regiune educată</i> se adresează Unităților administrativ-teritoriale municipii sau municipii reședință de județ din Regiunea de Dezvoltare Nord-Est, ca solicitanți de finanțare eligibili ai proiectelor depuse. Totodată, conform secțiunii 5.1.1 Cerințe privind eligibilitatea solicitanților din Ghidul solicitantului : „ Solicitantul/partenerul trebuie să demonstreze drepturi reale (care să-i permită obținerea autorizației de construire) asupra imobilului ce face obiectul proiectului; Solicitantul asigură contribuția proprie la valoarea cheltuielilor eligibile (minim 2% din valoarea cheltuielilor eligibile), acoperirea cheltuielilor neeligibile ale proiectului, precum și cele pentru buna funcționare a acestuia în perioada de durabilitate.” Astfel, având în vedere aceste considerente și prevederile Programului Regional Nord-Est, pentru dezvoltarea armonioasă a zonelor ZUF/ZM , categoriile de parteneri eligibili sunt unitățile administrativ-teritoriale comune/orașe/municipii din zona urbană funcțională ZUF sau zona metropolitană (ZM) a municipiului ca detinatori ai domeniului public pe care se implementează proiectul (ai unității de învățământ obiect al proiectului).
6	Ghid	4.4 Modalitatea de depunere a proiectelor	Se vor depune cererile de finanțare împreună cu documentațiile tehnice la faza PT (inclusiv Autorizația de construire) și cu toate anexele prevăzute în cadrul prezentului ghid, proiectele parcurgând procesul de evaluare și contractare.	Proiectul se va depune exclusiv la nivel de PT și AC? Reprezintă condiție de eligibilitate?	Proiectul Tehnic și Autorizația de construire sunt documentele obligatorii la depunerea cererii de finanțare. Sunt eligibile doar proiectele care propun cel puțin realizarea de lucrări cu autorizație de construire. Nedepunerea acestor documente conduce la respingerea proiectului.
7	Ghid	5.1 Eligibilitate a solicitanților și partenerilor	Solicitanții de finanțare eligibili ai proiectelor depuse în cadrul acestui apel de proiecte sunt reprezentați de Unități administrativ-teritoriale municipii sau municipii reședință de județ din Regiunea de Dezvoltare Nord-Est, definite conform Legii nr. 215/2001 a administrației publice locale, cu modificările și completările ulterioare și constituite potrivit Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României, republicată.	Propunem includerea „ instituțiilor de învățământ superior de stat care au înființate în cadrul lor unități de învățământ preuniversitar, care fac parte din rețeaua școlară națională” în categoriile de solicitanți eligibili sau de parteneri eligibili. De asemenea de corelat cu 5.1.1	Solicitanții eligibili prezentului apel de proiecte sunt municipiile reședință de județ și municipiile a caror finanțare este reglementată de OUG 156/03.09.2020 și pentru care acestea vor prezenta la avizare o strategie de dezvoltare teritorială sau locală. Instituțiile de învățământ superior de stat vor fi solicitanți eligibili în cadrul Programului Regional Nord - Est 2021-2027 în cadrul unui apel viitor dedicat acestora.

Nr. crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
8	Ghid	5.2 Eligibilitatea activităților	o Realizarea investițiilor este condiționată de realizarea unei autoevaluări privind segregarea școlară la nivelul unității de învățământ, însoțită, după caz, de măsurile de adresare propuse a fi finanțate de proiect. Autoevaluarea va fi analizată de AM în procesul de evaluare și selecție. Măsurile de tip FSE+ sunt obligatorii în cazul identificării fenomenului de segregare școlară. În cazul creării de unități de învățământ noi, autoevaluarea nu este posibilă și ca urmare, includerea măsurilor de tip FSE+ este opțională.	Ce trebuie să cuprindă autoevaluarea privind segregarea școlară la nivelul unității de învățământ?	Ordinul nr. 6134/21,12,2016, emis de Ministerul Educației Naționale și Cercetării Științifice, privind interzicerea segregării școlare în unitățile de învățământ preuniversitar tratează subiectul segregării școlare, formele de segregare, metodologia de monitorizare și implementare a Planului de desegregare școlară și incluziune educațională.
9	Ghid	7.6 Anexele și documente obligatorii la momentul contractării	Se va utiliza anexa 4 - Planul de monitorizare.	Ar fi util un model orientativ pentru această anexă.	Planul de monitorizare și instrucțiunile de completare se vor atașa la varianta finală a Ghidului.